

Алимбай НАЙЗАБАЕВ,

Старший научный сотрудник НИЦ «Бауыржантану»

В городе Алмате в одном здании расположены «Центральный Государственный Архив Республики Казахстан» и «Центральный Государственный архив звукозаписи и кинофото документов». В обоих архивах благодаря сотрудникам архива собраны и приведены в порядок ценные документы, материалы о жизни и творчестве военного писателя ВОВ Бауыржана Момышулы. Мы записали аудиозапись на диск который еще нет в научно-исследовательском центре, они были сохранены благодаря современным технологиям.

Один из них был найден в кинохронике который был снят в 1944 году новогоднее поздравительное слово Б.Момышулы на русском языке. Второй, краткий рассказ о Панфиловцах и генерале И.В. Панфилова. Звукозаписи которые были записаны в 1975 году на Пленуме Казахстанских писателей к 30-летию ВОВ не были напечатаны ни водной книге которые были опубликованы научным центром. На ряду с этим они не были опубликованы ни в каких газетах и журналах.

«Если постоянно не пропагандировать о наших предках, их героизм, научные призвание, они постепенно исчезнут, они не дойдут до подрастающего поколения» – говорит д.ф.н., профессор, лауреат Государственной награды М.Мырзахметулы .

Поэтому звукозаписи которые были записаны в 1975 году на Пленуме Казахстанских писателей к 30-летию ВОВ напечатали и предлагаем многочисленным читателям.

Бауыржан Момышулы:

После такого обстоятельного и замечательного доклада конечно добавлять что-нибудь очень трудно. Поэтому председательствующий я уложусь в регламенте. Не беспокойтесь. Не думайте о со докладом выступаю.

Роль место Казахстана Великой отечественной войне достаточно ясно, и в докладе сказано и ясно в истории. Казахстан формировал 16 дивизии и 8 бригад. Это номерных, который номер имеет. А без номерных не меньше чем это! По моим подсчетам. Вы извините пожалуйста, я беззубый старик. Поэтому произношени не важные. По моим подсчетам казахстанцы... Недавно в газете печатано было статья генерала Бейкенова. Где он говорит что Казахстан был мобилизован казахстанских участников ВОВ 1987. То есть миллион девяносто восемнадцать семь тысяч! Я почему вам все докладываю потому что я был удивлен когда читал вот это дело. А потом встретился генералом, я говорю:

- Товарищ генерал, слишком это преувеличенный.

Он говорит:

- Ученые, историки пишут. Я оттуда брал.
- Мало что ученые пишут. Историки пишут что казахский народ начал формировать только в XVI веке.

Вот пожалуйста значит, я привел вот это самое формировал соединение Казахстана. Панфиловская дивизия 316-ти. Когда отправилась на фронт 18 тысяч в своем составе имел. Вот 18 умножить на 16. А бригада имел в своем составе 8000. Восемь умножить на восемь. Так, и еще столько, и получается значит около полумиллиона. А не миллион, не два миллиона как в этом статье сказано. Это логический. Так. Почему я это вам говорю?! Потому что приувеличивать тоже надо иметь какую то норму, товарищи. Слишком нельзя преувеличивать слишком нельзя, товарищи!

Следующий, то что Казахстан был одним из главных арсеналом в годы ВОВ всем это ясно. Дмитрий Федорович сказал что ну на счет всех всем необходимым Казахстан снабжал, это хорошо. А вот из десяти выстреленных пуль девять это вполне достаточные примеры то что он привел.

Массовый героизм проявили казахстанцы. 28 героев панфиловцев. Это стал символом массового героизма на всем фронте! В этом отличие! Символом стал! Ну дальше значит возьмем следующие наши массовые героизмы. Так. Две девушки наши. Это гордость не только Казахстана. Гордость всего Советского Востока! Две девушки казахстанцы совершили такой подвиг и стали героями Советского Союза.

Теперь Московские, Ленинградские события сказал докладчик. Казахстан значит дошел и до Берлина в составе от Северного от Мурманска до Черного моря. От Сталинграда до Берлина.

Во всех этих на широком фронте казахстанцы участвовали, активное участие принимали. К честью Казахстана первый флаг над куполом Рейхстага был воздвигнут Рахымжаном Кошкарбаевым (аплодисменты) и Григорием Булатовым.

Товарищи, я значит болен. Я приехал сюда через силу. И выступаю тоже можно сказать через силу. И не та дикция, беззубость. И поэтому немножко взволнован, вы меня извините пожалуйста!

Дальше! Казахская литература разработка тема Казахстанская литература занимает одно из первых мест среди братских союз республик. Об этом подробно остановился Дмитрий Федорович. В отношения разработки темы ВОВ мы никому не бедные родственники. Наша республика занимает одно из первых мест. Об этом в докладе сказано было. Теперь вот что я хотел в порядке, но как вам сказать, труженики подвиги солдат на фронте подвиги тружеников тыла в годы войны равнозначный! Равнозначный!

Мы фронтовики писатели то что происходило в тылу тогда, и какие подвиги совершились головокружительные мы это не знаем. Мы умели одеваться, обуваться, кушать и стрелять. Этого мы знаем. А как всё это делалось в тылу мы не знаем. Главным недостатком наши литературы на тему ВОВ является что мы не достатком мере разработали подвиги тружеников тыла в годы ВОВ. Кое-что есть конечно, но не достаточном мере.

Сейчас заканчиваю, товарищи!

Теперь вот что я хочу вам процитировать... Но мы говорим что у нас всё хорошо и тому подобное. Теперь... Аруақты сыйлау керек. В день 30

летя победы я хочу напомнить вам имя отчества генералалиссимусса Верховного Главнокомандующего Иосифа Виссарионовича Сталина Джугашвили. Теперь значит Иосиф Виссарионовича очень интересно всё конечно. Вот например, Уинстоном Черчилль. 21 декабря 1959 года бывший премьер-министр Великобритании. Английском Парламенте произнес такое слова по случаю 80 лети Иосифа Виссарионовича.

«Большим счастьем было для России, что в годы тяжелейших испытаний страну возглавил гений и непоколебимый полководец Сталин.

(Черчилль все таки и зачатии как говорится хотел уничтожить советскую власть. Это но сам признает –Б.М.)

Он был самой выдающейся личностью, импонирующей нашему изменчивому и жестокому времени того периода, в котором проходила вся его жизнь.

Сталин был человеком необычайной энергии и несгибаемой силы воли, резким, жестоким, беспощадным в беседе, которому даже я, воспитанный здесь, в Британском парламенте, не мог ничего противопоставить.

(Это говорит великий сын империализма, и не друг октябряской революций. Подождите, пожалуйста! –Б.М.)

Сталин прежде всего обладал большим чувством юмора и сарказма и способностью точно воспринимать мысли. Эта сила была настолько велика в Сталине, что он казался неповторимым среди руководителей государств всех времен и народов.

(Вот его оценка пожалуйста – Б.М.)

Сталин произвёл на нас величайшее впечатление. Он обладал глубокой, лишённой всякой паники, логически осмысленной мудростью. Он был непобедимым мастером находить в трудные моменты пути выхода из самого безвыходного положения.

(Тоже дает должное – Б.М.)

Кроме того, Сталин в самые критические моменты, а также в моменты торжества был одинаково сдержан и никогда не поддавался иллюзиям. Он был необычайно сложной личностью. Он создал и подчинил себе огромную империю. Это был человек, который своего врага уничтожал своим же врагом. Сталин был величайшим, не имеющим себе равного в мире диктатором, который принял Россию с сохой и оставил ее оснащенный атомным вооружением».

Вот так значит. Я привел это высказывание такого выдающегося деятеля, выдающегося сына империализма Уинстон Черчилля.

Последнее. Сейчас заканчиваю.

Я взволнован тем что Дмитрий Федорович слишком перехвалил меня, и слушая его думал сейчас кончит, а смотрю продолжает дальше, продолжает дальше. Я думал что это такое. Похоже на некролог что ли думаю. Я даже хотел на него крикнуть «Я живой, что ты говоришь всякую ерунду».

Большое спасибо за внимание. Приношу еще извинение за то что я нескладно говорил.

24.12.2024 г.